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Cerem dreptate
Nedreptatea fără seamăn, îndurată 

dela ocârmuirile trecute, a ţntuit biserica 
noastră în multe privinţe într’o stare de 
inferioritate faţă de celelalte biserici şi 
confesiuni cu cari trăieşte împreună. In 
lipsa mijloacelor materiale, ea nu şi a pu
tut desăvârşi organizaţia; clerul său nu şi-l 
putea înzestra cu creşterea trebuincioasă, 
n’a fost în stare să-şi creeze instituţiile 
necesare scopului ei şi în vreme ce ea 
n’avea fonduri, alte confesiuni erau pro- 
văzute în largă măsură cu averi însem
nate, cu întinse latifundii.

Şi biserica aceasta ortodoxă arde
leană a fost, cu toate acestea, razimul piinci- 
pal în apărarea fiinţei noastre ca lege şi 
neam.

Veacuri întregi trăind numai din 
jertfa şi dragostea poporului său credin 
cios, — credeam cu drept cuvânt, că după 
înfrângerea duşmanului şi după biruinţa 
armelor noastre, situaţ a grea a b sericii 
ortodoxe ardelene se va schimba spre bine. 
Am aşteptat dar dela guvernarea română 
să cerceteze exact stările şi să îndepli
nească acea operă de revizuire a raportu
lui dintre stat şi confesiuni, pe urma că
reia biserica noastră să fie scoasă din si
tuaţia de nedreptate în care a fost ţinută 
în tot trecutul ei.

Dar aşteptările noastre, ca să fim spri
jiniţi în lucrările d’a s oaţe biserica din s i
tuaţia umilită şi nedemnă, în care a tân
jit prigonită de vrăjmaşii dispăruţi, până 
astăzi au rămas zădarnice. Un guvern 
dună altul ni-a făgăduit întreg sucmsul 
ce ni se cade, — de realizat însă nu s’a 
realizat aproape nimic din toate făgădue- 
Iile acestea frumoase.

N e cuprind fiorii desiluziei, când 
ni se dă să vedem felul nepăsător, cu 
care şi guvernul actual ne tratează bise
rica şi cierul său, şi cum din bugetul 
statului se împărtăşesc cu dărnicie toate 
confesiunile care se consideră primejdioase 
pentru românism sau se înstrăinează de 
neamul românesc.

Când răsboiul victorios a modificat 
atât de mult stările învechite, ridicăm cu
vântul nostru în favoarea bisericii şi ce
rem să ni se facă dreptate. Noi nu cerem 
favoruri şi privilegii, ci cerem cu toată 
hotărârea să fim scoşi din starea umilită 
în care ne-a lăsat trecutul maşter şi în 
care ne-a menţinut până azi şi statul ro
mânesc.

Toate consistoarele eparhiale, îm
preună cu consistorul mitropolitan, au fă

cut repetate demersuri pentru a lumina 
organele din ministerele ţării asupra tre
buinţelor şi asup a drepturilor bisericii 
noastre. Şi cu toată năzuinţa aceasta de 
a căuta modalităţile de înţelegere şi îm
preună lucrare cu organele statului, totuş 
j gniriie ce ni se aduc se urmează fără în
trerupere.

Guvernul actual susţine, cu largă 
mână, bisericile neortodoxe din ţară şi e 
gata să jertfească pentru ele; — a noa
stră, ortodoxă, rămâne un fel de instituţie 
tolerată. Pe seama celor dintâi se votează 
subvenţii însemnate fără a lua în consi
deraţie proporţia numerică dintre credin
cioşi, nici averile considerabile de cari dis
pun celela'te confesiuni. Aceste averi ale 
confesiuni'or în cea mai mare parte dă
ruite de cătră statul iiiaghiar, statul român 
nu le a considerat la împărţirea subvenţii
lor. Astfel asistăm la tristul spectacol, că 
pe câ id  se susţin toate privilegiile celor- I 
lalte confesiuni, biserica ortodoxă şi preo
ţii săi îşi au şi astăzi vechea mizerie şi 
toate consecinţele grele ale trecutului lor 
vitreg.

Câteva pilde:
Una dintre nedreptăţile mari, ce se 

aduc preoţimii ortodoxe, este faptul că în
tregirea salarului său dela stat este aceeaş 
cu a preoţimii confesiunilor care se bu
cură şi fără de aceasta de venite neasă- 
m^nat mai bogate, sesiuni, case paro- 
hia'e etc., decât clerul nostru. Dispro
porţia enormă se poate constata b. o. în 
cu'are comună din Săcuime, unde pa
rohul reformat are din parohie venit 
anual de o sută de mii de lei, — ear al 
nostru, ortodox, are cel mult 2—3 mii, —  
şi statul totuşi le acordă aceeaş congruă 
şl unuia bine retribuit şi la al doilea foarte 
sa b  retribuit!

Este evident că o asemenea nedrep
tate nu se poate menţine. Statul e dator 
să facă o  revizie, sstând dotaţia pe seama 
celor ce au venite pănă la o anumită 
sumă şi sporind dotaţia celor ce n’au ve
nite până la acea sumă.

Ocârmuitorii din fruntea statului pare 
că nu văd şi nu cunosc situaţia reală, 
cum preorul ortodox sufere sub povara 
neajunsurilor materiale şi a sbuciumărilor 
sufleteşti şi cum el vede marea nedrep
tate în care îl ţine statul şi astăzi.

Cum să cerem acestui preot să şi în
deplinească problemele vieţii în orce îm
prejurări ale traiului său? Şi cu ce tra
gere de inimă mai poate el să muncească?

Este astfel neapărat ca statul să facă 
o nouă conscriere a averilor şi venitelor 
parohiilor, şi o dreaptă distribuire a între
girilor dela stat. —

Alt fapt dureros ce trebue să înregi
străm este chestiunea patronatelor.

Biserica romano-catolică şi greco-ea- 
tolică se bucură ue instituţia aşa ziselor 
patronate de diferite categorii: dela erar, 
dela judeţ, dela căi ferate, delamagistrat.del* 
comune. Aceste patronate nu sânt alt cev^  
decât un privilegiu şi o favoare acordată 
de fostul stat confesiunilor privilegiate, şi 
susţinută acum de actualul stat. Spre ma
rea noastră surprindere ni s’a dat să ci
tim că ministrul de interne a dat acum 
de curând un ord'n subprefectilor, îndato
riri d comunele la împlinirea obligamentelor 
patronale.

Eată dar, că cei străini de lege sânt 
întăriţi şi mai mult prin îngrijirile din par
tea guvernului român, — ear clerul no
stru rămâne să-şi ducă traiul şi mai de
parte în umilire şi sărăcie...

Ce este mai dureros decât să vezi 
cum şi statul nostru susţine astăzi preoţii 
sprijiniţi de patronate, angajându-se de fapt 
la aceasta favoare acordată altor confe
siunii Guvernul românesc trebue să ştie 
că a ajuns să patroneze astfel de organi
zaţii, care pe vremuri au fost anume vâ
râte în coastele bisericii ortodoxe ardelene.

Guvernul acesta plăteşte preoţi cari 
păstoresc câte 5 — 10 credincioşi, şi sus
ţine protopopiate — puse d’asemenea în 
coastele bisericii noastre — cu câte 2—8 
parohii; şi, de altă parte, acelaş guvern 
pune greutăţi, când este vorba de înfiin
ţarea protopopiatelor ortodoxe în locuri, 
unde avem din cale afară numeroase pa
rohii.

Desconsideraţi astfel şi lipsiţi de mij
loacele necesare, cum oare avem să ne 
clădim locaşuri sfinte şi cum să renovăm 
pe cele dărăpănate?!

Nu vedem, durere, nici un semn de 
îndreptare din partea forurilor competente, 
care păstrează şi acum deosebirea aceea 
enormă în chipul de a veni în ajutorul 
bisericilor din ţară: Pentru noi fărmituri, 
pentru alţii belşug de bunătăţi.

N e convingem despre aceasta şi mai 
mult, când aflăm că din budgetul ţării ni 
s’au şters poziţii importante şi absolut 
trebuincioase; b. o. pentru necesităţile Se
minarului nostru din Sibiu ni s’au redus 
sumele la jumătate, deşi scumpetea traiu
lui a crescut mai mult decât îndoit; — 
intervenirea organelor bisericeşti rămâne 
cu totul ignorată, căci trebue să se facă 
—  «econom ii»-
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Sântem siliţi să venim la credinţa, 
că ministerele actuale sau nu cunosc sta
rea faptelor în bisericile tării, sau sânt 
lipsite de interesul şi bunăvoinţa pentru 
soartea bisericii noastre ortodoxe şi a 
slujitorilor ei năpăstuiţi.

Când exounem astfel de stări de jale, 
prin care sântem slăbiţi în munca de în
tărire sufletească şi culturală a statului, 
cerem d n nou şi cu toată hotărârea pro
cedare dreaptă dela guvernul român în 
chestiunile ce ne preocupă.

Organele statului să examineze cu 
luare aminte situaţia, având în conside
rare interesele adevărate ale neamului şi 
legii româneşti. Vom reveni.

Românii şi italienii. Cu ocaziunea vizitei 
ministrului de externe al României, dl I. O. 
Duca, la Roma, cetăţenii capitalei italiene au 
făcut tnsn testaţii de cald* simpatie pentru ţara 
noastră. Legătura de înfrăţire intre cele două

Sopoare de comună orig!ne — a zis primarul 
iomei — este din ce în ce mai puternică, şi 

ele merg unite in opera roditoare a păcii, pe 
calea progresului şi a civilizaţiei.

împotriva României fac propagandă în 
Italia ziarele clericale, înrâurite de preoţimea 
romano-catolică maghiară. Aceeaş preoţime lu 
crează calomniind ţara noastră şi in alte oraşe 
ale Europei şi Americei, ca să creeze o atmos
feră cât mai duşmănoasă României şi cât mai 
prietenoasă Ungariei.

Biserica Romei susţine propaganda ma- 
f h iară împotriva statului român. Ce măsuri a 
luat sau va lua guvernul acestui stat?

Papa Împotriva păcii actuale şi a 
unităţii nationale

Papa Piu XI-lea a adresat supuşilor 
săi de pretutindeni din prilejul Naşterii 
Domnului o enciclică, în care se ocupă 
de problemele mai însemnate dela ordinea 
zilei în lumea apuseană. E prima enciclică 
a acestui papă. In ochii catolicilor ultra- 
montani, ca şi în ochii celor neultramon- 
tani, o enciclică e, în de comun, un do
cument, peste care nu se trece la ordinea 
xilei, fără să fie observat, comentat de 
presă, fie că se scoate în relief cuprinsul 
lui positiv, în caz că el posede un astfel 
de cuprins, fie că se stărue asupra părţii 
sale negative, adecă asupra chestiunilor pe 
care autorul lui le tratează per fas et ne- 
fas asemenea unui avocat nechemat, care 
vrea să şi mângâie şi să-şi apere clienţii

F OI S OA R A
t i  moartea Ini 3oan Urban îarnik

Asemenea fratelui siamez care n’a putut 
să supravieţuiască moartea fratelui său, a tre
cut şi larnik, după A. Bârseanu, la cele veci- 
nice. Ne obicinuiserăm să cităm mereu ca: 
«larnik Bârseanu», frumoasa şi meritoasa co
lecţie de folklor român şi bătrânul din 1848 îşi 
va fi zis In ultimele zile ale vieţii sale rodnice: 
O jumătate este moartă — trebue să i urmeze 
şi cealaltă.

De sigur ar fi exagerată teza că s'a grăbit 
să moară numai ca să nu dea prea multă bă
taie de cap elevilor la memorarea numelor: 
larniktrăeşte, Bârseanu-mort, în loc de Lrnik- 
Bârseanu, morţi amândoi — dar o idee bizară 
de acestea s’ar fi putut zămis'i în creierul bă
trânului care a fost numai bunătate. Aceasta 
era doară stimulentul vieţii sale.

Nu putea să urască I Este aceasta o cali
tate In zilele noastre, când toate iesmele des
cătuşate te îndeamnă să ai colţi veninoşi şi să 
muşti cu o pasiune atât de dureroasă? Ho
tărât lucru: Urban larnik era autipodul urii. De

săi cu orce chip. Impresia pe care a fă
cut o această enciclică, considerată din 
acest îndoit punct de vedere, n’a fost mul- 
ţămitoare, ca să nu zic ceva mai mult. 
Fără să ne cugetăm câtuşi de puţin să re
strângem latitudinea de libertate, de care 
se bucură orce autor în alegerea subiec
tului de tratat, constatăm, din extrasele 
reproduse de presă, că în această enci
clică papa nu tratează o problemă de con
tururi mai mari, ci se < ierde în chestiuni 
mărunte, căci consecinţele moral ale răs- 
boiului, relele sociale ce au emanat din 
din el, remediile ce sânt de aplicat în te
rapeutica acestor rele, asupra căror che
stiuni stărue mai ales enciclica, sânt un 
subiect, orce s ’ar zice, în jurul căruia s’a 
învârtit presa mondială şi opinia publică, 
ca într’un cerc viţios, dela răsboi încoace, i 
vreme de cinci ani de zile, cu o deosebită ; 
predilecţ une.

Cotidianul francez Le Temps din 25 
Decemvrie 1922 comentează misiva papei 
în terminii şi sensul următor:

«O mare parte din acest document este 
consacrată doctrinelor religioase, de care noi 
ne vom păzi să ne ocupăm. La sfârş t Piu 
XI lea înoieşte, poate că cu dorinţa de a lăsa 
moştenire succesorilor săi un alt regim, protesta
rea predecesorilor săi împotriva situaţiei «anor
male» care pune pe papa în oposiţie cu guver
nul italian. Această chestiune încă iese de sub 
aprecierea noastră: cu tot dreptul, căci nici un 
italian nu va admite ca niste străini să mjlocea- 
scă Intre Qjtrinal şi Vatican. De altcum, după 
cum n’avem să ne ocupăm nici cu chestiunile, 
cari privesc credinţa, nici de afacerile interioare 
aie Italiei, tot aşa ţinem să lisăm cu scrupulosi- 
tate în afară de ori-ce desbatere însăşi persoana 
suveranului pontifice. Şi noi n’am putea decât 
să admirăm de departe enciclica, dacă ea n’ar 
ataca o problemă politică, de care atârnă însăşi 
viaţa ţării noastre».

«După telegramele dm Roma enciclica 
represintă pacea actuală a Europei ca o pace 
artificială, stabilită pe hârtie. Enciclica dă să se 
înţeleagă că nedreptăţile acestei păci au augmen
tat, şi aproape au legitimat rancunele şi dorin
ţele de răsbunare».

«Noi nu putem admite ca să se considere 
pacea actuală ca o simplă bucată de hârtie. 
Această pace a dat pe Alsacieni şi pe Lorreni 
înapoi Franţei, patriei lor, pe care ei n’au uitat-o 
nici odată. Ea a redat Brigiéi independenţa Ei 
a asigurat existenţa şi mărirea imperiului brita
nic. Ea a realizat unitatea naţională a Italiei, a 
Poloniei, a României ş' a Iugoslaviei. Ea a el be
rat pe Cehoslovaci. Ea a promis despăgubirile 
datorite nenorociţilor belg eni, francezi, şi italieni, 
spre a nu cita decât pe aceştia. Dacă lumea 
găseşte impeifecţiuni în această pace, cum se 
uită un lucru, că perfecţiunea nu-i dată omului, 
ch ar când el se sbădueşte să realizeze adevăru
rile cele mai înalte ?»

asupra odăii sale de lucru ai fi putut alege ca 
motto inscripţia: De înţelegi toate — ierţi toate.

A avut o ardoare juvenilă întotdeauna de 
a ierta şi de a corecta. Corecta, după cum co
recta greşelile elevilor săi ia seminar, vorbele 
nesăbuite, privirile duşmănoase, corecta lipsu 
rite din pungile studenţilor săraci, corecta du
rerile omeneşti, căutând să Ie dea alifie tămă
duitoare — într’o vreme când eşti erou dacă 
torni cât mai mult accid corosiv pe rana sân
gerândă a societăţii omeneşti.

Când te aflai în societatea lui luai un tonic 
sufletesc. Vorba lui potolită, plină de bunătate 
Inăscută, neştiutoare de nici o umbră de perfidie, 
iţi mergea la inimă.

Câte sute şi sute de soldaţi români vor 
binecuvânta memoria iui larnik 1 De ştia bătrânul 
pe câte un român de al nostru în «ţara cehu
lui», să fi fost românul in cine ştie ce spital 
uitat de Dzeu — alerga profesorul universitar 
la căpătâiul Iui, îi cetea româneşte, li scria, dacă 
n’avea putinţă să scrie pacientul, alerga pe la 
medicii cehi şi germani, să le împărtăşească 
dorinţele celui bolnav — se făcea luntre şi punte 
ca să aline durerile trupeşti şi sufleteşti ale unui 
frate de suferinţe şi privirea de recunoştinţă, 
strânsul de mână ii era satisfacţia, recompensa 
cea mai strălucită.

«Enciclica pontificială va fi citită In toate 
parohiile catolice din lume. Printre credincioşii, 
cari vor avea o înaintea ochilor lor, mulţi cu 
greu vor înţelege o, când Ii se recomandă s! 
atribue aşa de puţină însemnătate păcii, care 
a restabilit unitatea şi siguranţa ţării lor, şi când 
li se dă sfatul să considere de leg time dorinţele 
de răsbunare, care vizează căminul lor. In Franţa 
catolicii cei mai militanţi nu sunt mai puţin 
resoluţi să ceară executarea tratatelor. Judecând 
imparţial lucrurile, vedem că enciclica actuală, 
In pasagiul în care ea se ocupă de tratate, na 
face alt ceva, decât continuă o politică anterioară 
pontificatului actual, lată un motiv mai mult 
pentru ca noi să lăsăm în afară de ori ce des
batere persoana suveranului pontifice».

Aceeaşi foaie, spre a ilustra politic* 
persistentă a cancelariei pontificale cu pri
vire la statornicirea păcii, citează un do
cument datat din 30 August 1917, o notă 
pe care nunţiul Pacelli a trimis-o cance
larului german Michaelis. Această pace 
contemplată de curtea din R >ma admitea 
între condiţiile ei deplina independenţă a 
Belgiei şi numai a ei şi despăgubiri pen
tru pagubele cauzate Belgiei min răsboi. 
Nici un cuvânt în această notă despre 
restituirea Alsaciei şi Lorenei, şi nici despre 
reparaţiumle datorite Franţei. In felul ace
sta concepută pacea, — continuă jurnalul 
francei — pe care cancelaria pontificală 
se străduia să o aranj-ze, era cu lotul 
diferită, de sigur, de cea care s’a făcut în 
1919. Ea r í ar fi realizat nici o unitate n a 
ţională, nici a Italiei, nici a Poloniei, n id  
a României, n id  a Iugoslaviei, nici a Ce
hoslovaciei. Ea n’ar fi pus în vedere des
păgubiri nici unui nenorocit, cu excepţia 
belgienilor. Ea ar fi fost semnată fără să 
cadă dinastia Hohenzollern şi cea a hUbs- 
burgilor. Pentru cei, cari îşi imaginează 
că astfel de rezultate puteau fi drepte şi 
durabile se explică, de ce pacea actuală le 
apare drept o bucată de hârtie bună de 
sţârticat. Dar nu aceasta e şi părerea po
poarelor, care au luptat pentru drept şi 
dreptate şi care au câştigat lupta. împo
triva aceloraşi vrăşmaşi, ele vor câştiga 
şi pacea.

Aşa e comentată enciclica recentă a 
papei de cătră jurnalul francez pe care 

• l-am citat. —
Atitudinea politică a papei nu ne sur

prinde câtuşi de puţin, fiindcă ea e con
secventă cu sine însăşi. Istoria papali
tăţii ne învaţă, că ea n’a realizat nici când 

! unitatea unui neam, ci dimpotrivă, a ni- 
i micit unitatea politică şi religioasă a mul

tor neamuri, când ea fusese realizată. P o
litica papalităţii n’a avut în vedere nici

In mijlocul studenţimii se simţia în tot
deauna acasă. «Tata larnik» era adorat de toţi 
studenţii. «Mensa Academica» din Praga a con
dus o ani îndelungaţi, «casa studenţilor săraci» 
n’a avut un mai devotat casier de cât pe larnik. 
De venea la «România Jună» împărţ a fotografii 
— fără de nici o umbră de orgoliu personal — 
numai din dragoste pentru studenţii români, 
cari trebuiau să ştie că un ceh li are dragi; ţinea 
discursuri, scria broşuri de propagandă, etc.

Un iubitor pasionat a frumseţilor naturi, 
un adorator al colţului de pământ unde s’a 
născut, trăia, adept al lui Tolstoi, câteva săptă
mâni pe an, o viaţă rustică primenitoare — 
doar că nu apuca şi acum de coarnele plugu
lui fostul fiu de ţăsător din Potştin — şi câştiga 
puteri, ca Anteu, atingând pământul natal, in 
fruntea unei societăţi de (nfrumseţare a Ceho
slovaciei ne-a dat sfaturi preţioase cum să ne 
iubim regiunile şi cum să ie dăm cinstea cuve
nită, după cum ne-a fost un mentor minunat la 
adunarea folklorului românesc.

Ce minunat îşi dădeau mâna pe masa 
filologului ceh produsele minţii şi inimii po
porului nostru cu acelea ale poporului ceh, 
francez şi maghiar — fiindcă din toate literatu
rile acestea de folklor a căutat să extragă ce 
este bun şi frumos, bucurându-se de «glasurile 
popoarelor», un Herder fn miniatură.
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când binela şi interesele superioare ale 
popoarelor, ci ea s’a condus întotdeauna 
şi se conduce şi astăzi exdusiv de inte
resele de dominaţie ale scaunului papal. 
D e aceea noi, cari am urmărit de-alungul 
istoriei tendinţele politicei papale, nu ne 
mirăm că papa actual în enciclica sa este 
in stare să deteste pacea încheiată şi să 
verse lacrimi după detronarea Habsburgi- 
lor şi după dismembrarea împărăţiei lor, 
care a servit într’o  măsură atât de mare 
interesele de dominaţie ale papismului. 
Ce-i pasă papei de interesele naţionale 
ale Sârbilor şi Românilor «sch'zmatici* şi 
ale Cehilor cari t-au izgonit vlădicii ultra- 
montani şi austrofili şi cari sânt pe cale 
i e  a nu l mai asculta şi a se rupe de 
dânsul? 1

Dacă Francezii catolici se revoltă în 
sufletul lor împotriva glasului papei care 
se desprinde din enciclica sa în contra 
păcii actuale şi în contra unităţii naţio
nale a atâtor neamuri, cu cât mai mult 
trebue să ne revoltăm noi şi să condam
năm politica papismului?! Nouă ne este 
Uşor acest lucru, fiindcă judecăm cu min
tea noast'ă, stăm pe picioarele noastre şi 
■u ne răzimăm de scaunul papal, — dar 
ce vor face fraţii noştri «uniţi» cu Roma 
cari trebue să primească cu ascultare p o 
veţele şefului lor bisericesc din Vatican?

Nu ne gândim la popor, fiindcă acesta 
— fie că va h a, fie că nu va lua cuno 
ştinţă de enciclica papei — este cu sim- 
ţemmtele de partea noastră. Cum vor re
zolvi însă cazul de conştiinţă acei puţini 
dintre preoţi, cari ţin să stea cu sufletul 
tn supunere cătră papa? Vor regreta şi 
ei, că pacea s’a încheiat aşa cum este, vor 
ofta după prăbuşita împărăţie a Habsbur- 
gilor şi, prin urmare, vor refuza să con
simtă la înfăptuirea unităţii noastre naţi
onale? Dacă ar face acest lucru, ar tre
bui să înceteze de a mai fi români, su- 
primându-şi ori-ce simţământ naţii nai din 
inimile lor. Iar dacă această alternativă le 
este imposibilă de urmat, atunci, în mod 
logm şi consecvent, ar trebui să refi ze 
ascultarea cătră papa şi cătră autorita
tea lui.

Noi reţinem din această dilemă con
statarea, care se desprinde de pe toate 
paginile istoriei noastre, că politica scau
nului papal este în flagrantă contrazicere 
cu interesele mari ale neamului românesc. 
Nu ne putem îndestul mira de atitud nea 
fraţilor noştri «uniţi» cu Roma, cari con-

De acum n’are să ne mai col nde ţinutu
rile şi n’are să ne mai trimită Îndemnurile sale 
respicate şi calde pentru o muncă constructivă 
şi — văii — multă lipsă ducem cu toţii, In 
toate ţările, de cârmaci ca aceştia cari să vor
bească conştiinţei popoarelor şi să le arate un 
urcuş, ceva excelsior, în loc de a vâsli spre vâr
tejuri aducătoare de pierzanie...

Dacă spiritul lui Iarnik senior ar pieri din
tre noi, dacă dragostea lui de oameni ar fi În
mormântată deodată cu el — dacă ura dinamită 
şi-ar serba şi pe mai departe org ile Intre noi, 
— ar fi de disperat. Să impărţim lângă mor- 
mântui lui Iarnik din bunătatea lui care-i supra- 
vieţueşte. la lume şi ţară 1 Să ducem mai de
parte faima unui om bun ca acesta 1 Să ne spu
nem conştii de gravitatea momentului: Bunăta
tea lui e singura medicină sufletească pentru 
lumea noastră bolnavă de astăzi.

Şi va surâde bătrânul Iarnik In mormântul 
lui — petrecut de rămas-bun din partea unor 
vlăstare tinere, promiţătoare şi altele, cari au dat 
de pe acum roadă fiumoasă — va surâde şi va 
fi fericit acolo, unde se află acum...

H. P. -P.

vingându-se că mântuirea neamului româ
nesc a venit de aiurea, persistă totuşi a 
se inspira d n o politică străină şi defa
vorabilă neamului nostru, ai cărui fii cre
dincioşi se pretind a fi. Habsburgii au 
căzut pe veci, politica papei poate să-i 
regrete, dar a suferit şi ea dezastru corn 
plect — atunci, cum nu înţeleg fraţii no
ştri că au datoria să revină de pe cără
rile pe cari îi îndrumă scaunul papal, la 
politica cea adevărată, care este cea a 
neamului românesc întreg?!

Botezul Domnului în Sibiu
Pe timp de earnă grea, zăpadă mare, cum 

nu s’a mai pomenit in părţile noastre şi con
tinuă ninsoare, s’a sărbat anul acesta In centrul 
metropoliei noastre praznicul Botezului Domnu
lui cu mare solemnitate. In dmineaţa acestei 
zile la ora 9 era deja postată înaintea catedra 
lei şi reşedinţei arhiepiscopeştc o companie de 
onoare din Regimentul 90 In frunte cu muzica 
militară.

La ora 9 şi un pătrar preoţimea Îmbră
cată In ornate Împreună cu corul, conduce pe 
I. P. S. Sa arhiepiscopul şi mitropolitul nostru 
Nicolae In biserică, In sunetele muzicei militare, 
care intonează «la rugăciune».

După intrarea in catedrală I. P. S. Sa ce
lebrează sfânta liturghie asistat de protoiered: 
M. Voilean, L Tritean, Dr. I Stroia, Dr. V. Bo 
loga, T. Scorobeţ. Dr. A. Crăciunescu, preoţi: 
P. Moruşca, V Nistor, I. Dăncilă, P. Marcu şi 
diaconii D. Antal şi O. Jurebiţă, in prezenţa 
autorităţilor militare In frunte cu dl general Ci- 
hoschi, a autorităţilor civile tn frunte cu dom
nul prefect Boiu şi a unei mari mulţimi de cre
dincioşi.

Râspun-urile liturghice le-a dat corul mixt 
condus de dl prof. T. Popovici.

La finea sfintei liturghii I. P. S. Sa mitro
politul a rostit o Înălţătoare cuvântare arătând 
misiunea sfâ tă şi rolul important Indepl nit de 
sfântul loan Botezătorul, care Întreb t de o de- 
Dut^ţiune a sinedriului jidovesc, dacă el este 
H istos, a răspuns: «eu sânt glasul celui ce 
strigă tn pustie, gătiţi calea Domnului». Prin 
această declaraţiune s’a recunoscut pe sine de 
ales al lui Dumnezeu, de a reprezenta misiu
nea sa de profet nemijlocit, de Înainte mergă
tor al Mântuitorului.

loan Botezătorul a primit dela Dumnezeu 
misiunea specială de a predica popoarelor po
căinţa pentruca prin pocă nţă să ss poată pre
găti şi să poată Intra in Împărăţia lui Dumne
zeu, care avea să o inaugureze Mântuitorul lu
mii pe pământ. loan pretindea de-brăcarea de 
omul cel vechi, şi imbrăcarea in omul cel nou, 
pentrucă numai omul cel nou va putea primi 
pe Mântuitorul Hristos tn inima sa. Aceasta se 
pretinde dela noi şi astăzi, — continuă I. P. S. 
Sa — să ne desbrăcăm de tot ce e rău In noi 
căci numai astfel vom putea primi pe Mân
tuitorul in inima noastră, şi numai astfel vom fi 
In stare a duce o viaţă adevărat creş inească.

Cuvântul arhieresc a făcut adâncă impre
sie asupra celor prezenţi.

Dună aceea a urmat procesiunea tn Piaţa 
Regele Ferdinand, unde s’a celebrat sfinţi
rea apei.

Cortegiul impunător Înainta Încet prin ma
rea de zăpadă. Şi deşi cei din fruntea oraşului 
luaseră de cu vreme dispoz ţiunile pentru cu
răţirea zăpezii căzută in mare cantitate, abea s’a 
putut face şi susţinea drumul pentru procesiune, 
căci ningea in continuu.

înainte mergea compania de onoare, apoi 
muzica militară, care atât Ia mergere, cât şi la 
întoarcere a cântat imnuri religioase, urma co
rul mixt, preoţimea celebrantă, apoi sub balda
chin I. P. S. Sa mitropolitul In splendide or
nate a>h ereşti cu mitra şi cârja.

După baldachin urmau dnii generali cu 
ofiţerimea din garnizoană, autorităţile civile şi 
imens public.

Piaţa cea mare era Îmbrăcată lntFun vest
mânt alb şi cărările făcute iţi făceau impresia 
unor tranşee. In nrjloc era aşezat un podiu tn 
fruntea căruia erau ridicate trei cruci mari de 
zăpadă. Aici a oficiat I. P. S. Sa sfinţirea apei.

La rostirea rugăciunii, din partea I. P. S. 
Sale mitropolitului, pentru Maiestatea Sa Re

gele Ferdinand /, muzica militară a intonat Im
nul Regal. Iar la finea slujbei corul mixt acom
paniat de muzica militară a cântat frumoasa cân
tare «In Iordan».

I. P. S. Sa a botezat apoi pe cel prezenţi. 
A urmat apoi defilarea armatei, In decursul că 
reia I. P. S. Sa a stropit pe soldaţi cu apă sfinţită.

In ordnea In care a mers procesiunea în 
piaţă, a urmat Întoarcerea la catedrală.

I. P. S. Sa a continuat aici botezarea cu 
apă sfinţită, apoi a dat binecuvântarea şi a Îm
părţit anaforă. y-

Se apropia ora douăsprezece şi jumătate 
când preoţimea a condus pe 1. P. S. Sa la re
şedinţă.

Ordinea exemplară a fost susţinută de mi
liţie. Pentru munca cea grea a curăţirei zăpezii, 
a aranjerii şi decorării pieţii, să cuvine Comen- 
duirii pieţii toată recunoştinţa.

Ştirile zileiI
é -------

Dl N. lorga la Paris. Dl prof. N. lorga s’a
dus la Paris să viziteze «Şcoala Românească» 
dela Fontenay aux roses al cărei director este 
şi să ţie cursuri la Sorbona; a deschis prima 
serie a prelegerilor d sale, la Sorbona, in 8 la- 
nuar, vorbind despre «Relaţiile între orient şi 
occident In evul mediu»; la 9 lanuar a deschis 
a doua serie a prelegerilor, tratând despre: Pă
trunderea idei'or occidentului In Europa orien
tală din sec. 18 lea şi 19-lea. Deschiderea cur
surilor s’a făcut In faţa unei săli arh'pline de 
tot ce avea mai ales intelectualitatea franceză. 
Cursurile urmează In faţa aceluiaş auditor nu
meros. Dl lorga se intoarţe In ţară la sfârşitul 
lunii acesteia.

Mar! ninsori. De Marţi până Sâmbătă noap
tea au căzut, aproape fără Întrerupere, ninsori 
In toată ţara. Nici oameni bâtiâni nu şi aduc 
aminte d’aşa cantităţi enorme de zăpadă. Comu
nicaţia, fireşte, s’a întrerupt în multe locuri; 
trenurile, câte circulează, sosesc cu mari Intâr- 
z eri şi greutăţi ne mai pomenite. Pe străzile 
Sibiului stau grămezi îna'te de peste doi metri 
omăt. Sânt stiazi unde nici trăsuri, nici sănii nu 
pot să treacă. Dacă mai durează ninsoarea, ora
şul nostru rămâne isolat în marea aceasta de 
zăpadă cumplită.

Se mai găsesc administraţii publice In Ar
deal, unde in birouri se menţin hărţ le şl ta
blourile de pe vremea regimului de tristă pome
nire unguresc. Ministerul de finanţe a ordonat 
să se Inlocuească pretutindeni ca hărţi româneşti 
şi cu portretele Suveranilor noştri.

Aviz. Primim: Deoarece majoritatea covârşi
toare a comisionarilor loteriei noastre n’a Înain
tat la termenul fxat (25 Decemvrie v. 1922, 7 
lanuar n. 1923) lista biletelor vândute, cu părere 
de rău, dar pentru a evită eventuale neînţelegeri, 
suntem nevoiţi a amâna tragerea a ll-a a loteriei 
noastre până la 31 Martie n 1923, când se ţine 
neapărat, luând In considerare atunci numai 
rapoartele înaintate până la 20 Martie 1923. 
Asociafiunea pentru literatura română şi cultura 
poporului român, Secţ a loteriei, Sibiu, strada 
Şaguna Nr. 6.

In chestiunea alegerii de protopop în Braşov.
In legătură cu alegerea de protopop în Braşov, 
am fost atacat In ziarul Oazeta Transilvaniei sub 
cuvântul, că în cuvântarea mea ţinută Înainte de 
deschiderea sinodului In biserica dela sfântul 
Nicolae, prin unele alusiuni, şi prin unele gesturi 
am făcut propagandă pentru candidatul Dr. N. 
Stinghe. Ţin se constat că în chestia alegerii 
de protopop în Braşov consistorul arhidiecezan 
şi eu ca comisar consistorial, nu am amestecat 
politica, şi ne am ferit de orce influinţare. Şi eu 
am impresiunea, căreia i-au dat expresiune mem
brii sinodali prin o telegramă particulară, adre
sată mie, că atacul din Oazeta Transilvaniei, 
vine din partea duşmanilor bisericii noastre ro
mâne ortodoxe. Sibiu, 7 lanuar 1923. Matei 
Voileanu, comisar consistorial.

Publicaţiune. Toţi medicii farmacişti şi ve
terinarii de rezervă practiciani sau funcţionari, 
se vor prezenta tn tiecare zi de lucru, atât di
mineaţa cât şi după amează, la cercul de re
crutare respectiv unde domiciliază pentru a se 
putea forma tab'ourile, ultimul termen fiind 25 
lanuar 1923. Cei ce vor călca aceste prescrip- 
ţiuni sau nu se vor prezenta in terminul sus 
arătat, vor fi urmăriţi conform codului de jus
tiţie militară.
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Revista Teologice, organ pentru ştiinţ» şi 
viaţa b sericeascâ, a aoărut Nr. 12 din 1922, 
redactat cu deosebită îngrijre. Cuprinsul bog*t 
şi variat al acestui număr este următorul: 1. P.
S. M'tropolit Nicolae: Cuvântare rostită la sfmţi- 
rea bisericii încoronării din Alba-lulia, tn Z'ua 
de 25 Sept (8 CM.) a. c. N. Colan: Bucuria 
îngerilor. A'him. Sorban: Studiul pastoralei In 
biserica românească. Diac. Or Cristes u: «Cobo
rând din Ierusalim In lenhon»... în zile'e noastre. 
Preot P. M ruş-a: Naşterea Domnului (meditaţie). 
G M. şi P.: Pilde: O vorbă a lui Tasso. Mâne. 
Singurul razim. N. C.: M’şcarea Literară: Chris
tus und das menschliche Leben. Exolicarea 
evanghelHör. înapoi — la Hristos! Ermeneu- 
tica b blică. N. C. şi P.: Cronică bisericească- 
culturală: Calvarul creştinilor din Orient. Sfân
tul S n rd  al B sericii ortodoxe române. Mrtno- 
riul preoţimii basarabene. Validitatea hiro’oniei 
din B serica anglicană. Pot preda preoţii advo
caţi? Pedeapsa cu moarte. Note şi Informaţii.

Reducere Conform proiectului relativ la 
noua organizare a serviciului militar, recruţii au 
să fie chemaţi în Februar, şi nu în Noemviie. 
Acest proiect, care mai prevede şi reducerea 
serviciului în armată dela 3 la doi ani, se va 
lua zilele acestea In discuţia camerei.

Concertul Reuniunii meseriaşilor români 
din S biu, dat în 19 I. c. la Unicum, a fost o 
nouă dovadă de muncă serioasă, desfăşurată de 
vechea instituţie sibiană. Corurile compozitori
lor români şi străini, conduse de dl I. Stanciu, 
soliştii tenori dnii N Işan şi I. Stanciu şi mezo 
sopranul drei Marioara Stanciu, recitările spuse 
de dşoara Alexandrina Cismaş şi dl Cornel 
Axrnte, toate tmpreură au format un întreg 
armonios şi bine rotunzit, primit de pub icul 
numeros din sală cu lungi şi meritate aplause. 
In viata muzicală a oraşului nostru, Reuniunea 
meseriaşilor, prin concertele sale de până acum, 
şi-a câştigat loc de cinste. Dorim sâ şi 1 păstreze 
fi să-l întărească tot mai mult.

Crăciunul ortodox la Paris. Se scrie din 
capitala Franţei: Duminecă a fost săi bátorít 
Crăciunul oitodox, la capela noastră, intr’o 
frumoasă notă de intimitate. Pe lângă puţinii 
români cari vin regulat la biserică, erau şi fran 
cezi, veniţi să vada frumseţea unei ceremonii 
deosebite, mai ales să asculte muzica noastră 
religioasă, foarte puţin cunoscută de ei. î să pe 
care o socotesc cu mult mai frumoa-ă decât o 
credem noi Un student danez spunea despre 
un concert religios, organizat cu vre’o câteva 
săptămâni mai Înainte la capela român* ască, că 
muzica auzită acolo a fost cea mai fiumoasă 
muzică religioasă ce a auzit vreoda'ă; iar doi 
studenţi francezi, spuneau la ieşire că muzica 
rel'gioasă ortodoxă e foarte impresionantă. In 
seara de Crăciun, Federaţia s t (Lnţior creştini 
din Franţa a organizat un pom de crăciun şi o 
mică sărcătoare creştinească penhu studenţii 
ortodoxi Un cor rusesc a cântat câteva cântece 
religioase în jurul pomului de crăciun, ear o 
studentă româncă, îmbrăcată in fiumosul nostru 
costum naţional, a cântat arii naţionale.

De 106 ani. La New-Yoik a încetat din 
viaţă un ita>ian în vârstă de 106 an*. Soţia sa, 
care nu e decât cu zece ani mai... tânără, adecă 
are şi dânsa 96 de toamne, a declarat unor 
ziarişti americani că văzuse, în furia subită a 
soţului său «degetul lui Dumnezeu». Căci, spunea 
dânsa, cu o zi înainte de a mu l, el se ’nrăise 
deodată şi o suduise amarnic fără mei o vină.

Teatrul sibian, sub direcţia teatra ă a dlui 
W. Popp, a reprezentat Sâmbătă piesa Ultimul 
vals, cu melodioasă muzică şi libret interesant. 
Au jucat cele mai bune puteri ale trupei, şi 
astfel reuşita a fost deplină. Piesa se va repeta 
săptămâna aceasta.

Nr. 537/1922 (228) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de cl. 

III Valea Nandrulul, cu filia N«ndru din proto
popiatul ortodox român al Hunedoarei, prn 
aceasta se publică concurs în «Telegraful Ro
mân», cu termin de 30 zile dela prima pu 
bliware.

Emolumentele sânt cele statorite tn coala 
B. a întregirii dela stat.

Concurenţii sânt poftiţi a se prezenta în 
vre-o sărbătoare în biserica din localitate, pentru

cunoştinţă cu poporul şi referinţele locale, şi 
a-şi înairtâ cererea cu toate documentele de 
lipsă subsemnatului oficiu in ţerminul indicat.

In înţelegere cu comitetul parohial ortodox 
român din V. Nandrului şi Nandru.

H u n e d o a r a ,  17 Dec. 1922.
Oficiul protopopesc ortodox român:

Andrei I udu, 
protopop.

357/1922 (230) 3—3

C o n cu rs
Pentru ocuparea postului de paroh în paro

hia Acmariu ( I. II) se scrie concurs cu termin 
de 30 zile dela această primă publicare.

Venitele sânt conform datelor din coala B.
(1 litră cucuruz sfârmat, 1 zi de lucru şi un lot 
4 jug. cat. pus in prespecdvâ de comisiunea 
agrară) cu întreg rea corăspunzătoare a salarului 
dela stat.

Cererile de concurs se vor Înainta la sub
semnatului oficiu — i»r concurenţii— pe lângă 
observarea res ricţiunilor reglementare — se vor 
prezenta, In o Duminecă sau sărbătoare, la bise
rică, spre a se face cunoscuţi Doporului.

Alba- lul ia  16 Dec. 1922.
Of. protopresb teral oitodox român al tractului I 
Alba Iulia in Înţelegere cu comitetul parohial.

lou Tecnleieu,
protopop.

Nr. 10096 B. (3) 2 - 3

Concurs din oficiu
Pentru întregirea parohiei vacante de clasa 

a III a Ţeline, din protopresbiteratul Sigh şo»rei, 
se pubucă concurs cu termin de 30 zile dela 
prim« publicare în «Telegraful Român».

Emo'umentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
venite or dela stat.

Concurenţii îşi vor înainta cererile instruite 
conform normelor în vigoa>e în terminui arătat 
Consistorului a hidiecezan din Sioiu.

Sibiu ,  din şedinţa senatului bisericesc, 
ţinută la 23 Decemvrie 1922.

CoiigiNtornl arhid'eerzan.

(231) 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroh în pa

rohia Vălmle, însemnata staţiune balneară, se 
pub'ica concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele statorite în coala B de congruă.

Concurenţii să şi înaint*ze petiţiile de con
curs cu dorumentele de lipsă subsemnatului 
oficiu în term nul indicat ş', pe lângă observa 
rea restricţiilor § 33 din regulament pentru pa
rolid, să se prezinte într’o sărbătoare în paro
hie ca concurenţi, spre a face cunoştinţă cu 
credincioşii şi cu raporturile locale.

I n t o r s u r a  Buzău ,  18 Decemvrie 1922.
(jeorge Neagoviein-lliegoescu

adm. ppesc.

Nr. 470/1922 (232) 2—3

Concurs
Pentru ocuparea postului de paroh din pa

rohia de clasa a III a Juncul de jos, cu filia Jun- 
cul de sus, protopopiatul Zarandului, se escrie 
concurs cu termin de 30 zi e dela prima publi
care în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru venitele 
dela stat.

Cererile se vor înainta subsemnatului ofi
ciu protopresbiteral, iar concurenţii cu obser
varea dispoziţiilor regimentare se vor prezenta 
în vre o Duminecă sau sărbătoare la biserică.

Brad,  la 14 Decemvrie 1922.
Oficiul protopopesc ortodox român al Zaran- 

dului.
P. P'so
protopop

Nr. 695/1922 (209) 2—3

C oncurs
Pentru ocuparea postului de capelan ex 

drept de succesiune sistemizat prin ordinul Ve
neratului Consistor Nr. 7457 Bis. în parohia de 
clasa a Ill-a Grid protopresbiteratul Făgăraş, pe 
lângă neputinciosul paroh llariu Boeriu, prix 
aceasta se publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare tn «Telegraful R*- 
mân».

Venitele capelanului sânt jumătate din cele 
statorite în coala B. de congruă.

Reflectanţii îşi vor trimite cererile provl- 
zute cu documentele necesare oticului protx- 
presbiteral ort. rom. Făgăraş In terminui des
chis şi pe lângă observarea dispoziţiilor regle
mentare se pot prezenta în comună pentru i  
face cunoştinţă cu poporul.

Făgă r a ş ,  15 Noemvrie 1922.
Oficiul protopresbiteral ortodox-român al trac
tului Făgăraş în înţelegere cu comitetul parohial»

Nicolne Borzen
protopop

Nr, 675/922 (221) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de ci* 

III Bnrjvoii Mari se publică concurs cu termix 
de 30 zde.

Vmite'e sânt cele statorite In coala B. ck 
dotaţie d-la stat.

Concurenţi să şi înainteze cererile, în ter
minui fixat. ş< să se prezenteze în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare la biserică.

Făgăraş ,  în 1 Dec. 1922.
Com tetul pan hial ortodox român în înţelegere 
cu oficiul protopopesc ortodox român ai tractu

lui Făgăraş
Hficolae Borzea,

protopop.

Nr. 601/1922 Prot. (229) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa Il-a 

Bandul de câmpie devenită vacantă prin strămuta
rea parohulr i O .tavién Albani, se publică con
curs cu termin de 30 zde dela prima publicare 
în Telegraful Român.

Emolumentele sânt: venitele dela parohie 
I din coala B şi salarul şi gradaţiile din budge

tul statului.
Concursele, cu documentele conform regu

lamentului parohial, se înaintează subscrisului 
oficiu în terminui desihis, iar concurenţii— cu 
observarea prescriselor din regulament — se 
prezenta înainte de alegere în parohie, spre c 
cânta, cuvânta eventual celebra, şi a face cuno
ştinţă cu poporul.

Bandul de câmpie este o comună mare^ 
cu şcoli de stat cu VI clase primare, cu pre
tură, şi gară în loc şi târg de săptămână.

Târgu-Murăş ,  la 6/20 Noemvrie 1922. 
Oficiul protopopesc ortodox român al tractului 
Târgu-Murăş în înţelegere cu comitetul parohial.

Ştefan Russu,
protopop.

Mersul trenurilor în Sibiu
1. Plecare: 1. Spre Copşa: 2'30, 1040 

14-35, 20 40.
2. Sore Vinţ: 4 05, 18 35
3 Spre Râul-Vadului, Peatra-Olt, Bucu

reşti: 2‘54, 13 45, 19, (accelerat).
4. Spre Făgăraş: 505, 15-59.
5. Spre Cisnădie: 5 16, 9-30, 15.
6. Spre Agnita, S'ghişoara: 17-45.
7. La Ocna, tren şcolar: 6-20, 13 25.
II. Sosire: 1. Dela Copşa: 1 13, 9, 1523, 

18 50.
2. Dela Vinţ: 10 20, 1704.
3. Dela Râu Vadului, Pcatra-Olt, Bucureşti 

1*44, 1220 (accelerat), 1615.
4. Dela Făgăraş: 8-30, 14‘13.
5. Dela Ciznădie: 7, 11-35, 20 03.
6. Dela S-ghişoara: 8 50.
7. Dela Ocna tren şcolar: 730, 14-34.
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